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Socializační program Zahrady, poskytovatele sociálních služeb Kladno


Socializační program Zahrady je založen na tom, aby klienti mohli žít takovým způsobem života, který  se v co největší míře přibližuje životu běžné populace.


V rámci socializačního programu klienti získávají potřebné dovednosti a znalosti, které vedou k jejich začleňování do společnosti. Cílem těchto dovedností je zvyšování sebeúcty a sebevědomí, rozšiřování okruhu zájmů a nové sociální kontakty, větší kontrola nad vlastním životem, samostatnost a získání společenského respektu. 

Základní okruhy socializačního programu:

1. Nácvik základních sociálních dovedností

2. Příprava na samostatné bydlení

3. Volný pohyb mimo zařízení, orientace ve městě 

4. Hospodaření s vlastními finančními prostředky

5. Osvojování pracovních dovedností vedoucích k získání zaměstnání
6. Volný čas

7. Sebeobhajování

Okruh č. 1 – Nácvik základních sociálních dovedností (viz přílohy č.1, 2)
Tyto činnosti jsou součástí  každodenního programu klientů. Podporu v nácviku  
a v upevňování  základních sociálních dovedností klientům poskytují pracovníci v přímé péči. 
· Sebeobslužné činnosti -  cílem je podporovat klienty v co největší samostatnosti v následujících oblastech:

· osobní hygiena (mytí, sprchování, čištění zubů, česání, celková úprava zevnějšku, správné používání WC, hygiena v období menstruace)

· oblékání  (samostatné oblékání, příprava čistého prádla, výměna prádla dle potřeby, zvolení vhodného druhu oblečení podle počasí a příležitosti)
· obouvání (vhodná obuv dle počasí a příležitosti, údržba obuvi, nácvik zavazování tkaniček)

· stolování (používání příboru, čistota, správné stravovací návyky)

· Úklid – zahrnuje nácvik a osvojení následujících činností : 

· úprava lůžka, výměna ložního prádla dle potřeby

· úklid osobních věcí (skládání oblečení, úklid skříněk,nočních stolků)

· běžný úklid pokoje (utírání prachu, luxování, zalévání květin)

· úklid společných prostor domácnosti (vytírání podlah, mytí nádobí, úklid kuchyňky,vynášení odpadkových košů,zalévání květin, utírání prachu, luxování)
· udržování pořádku a čistoty v okolí budov (hrabání listí, zametání, vynášení popelníků, sběr spadaného ovoce, pletí záhonů, zalévání)

· péče o domácí zvířata (udržování pořádku a čistoty, krmení, dostatek čisté vody)

· Základní pravidla společenského chování - klienti jsou k jejich dodržování vedení pracovníky zařízení a dále mají možnost si je upevňovat v „Dámském klubu“ a v „Job klubu“, které vede psycholožka Zahrady  PhDr. Marie Kopřivová. 
· vhodné chování na veřejnosti (ve městě, obchodě, restauraci, divadle, kině, v dopravních prostředcích)

· dodržování pravidel společného soužití – viz Domácí řád a pravidla soužití

Okruh č. 2 – Příprava na samostatné  bydlení
Tento okruh zahrnuje nácvik činností, které jsou potřebné k tomu, aby klienti mohli žít  mimo zařízení (předpokladem je zvládnutí činností v okruhu č. 1).

Příprava na samostatné bydlení předpokládá zvládnutí dalších dovedností a činností, které jsou zahrnuty do individuálních plánů klientů. Podporu při získávání potřebných dovedností klientům  poskytují klíčoví pracovníci. 
· Základní činnosti v domácnosti:
· vaření – nácvik vaření jednoduchých jídel pod vedením pracovníka zařízení, později samostatná příprava jídla

· obsluha drobných domácích spotřebičů (sporák, mikrovlnná trouba, rychlovarná konvice, myčka, pračka, žehlička, lednice, televize, radiomagnetofon atd.)

· praní prádla (třídění špinavého prádla, správná obsluha pračky, včetně dávkování pracích prostředků, sušení,  žehlení a úklid prádla do skříní) viz příloha č. 3
· nákupy spojené s chodem domácnosti – zpočátku pod vedením pracovníka, později samostatně (sepsání potřebných věcí, příprava hotovosti, odchod do obchodu a samostatné nakupování )– viz příloha  č. 4
· Bezpečné chování ve svém bytě:
· neotevírat cizím lidem

· nemanipulovat s otevřeným ohněm v bytě

· dodržovat zásady bezpečné manipulace s domácími spotřebiči

· nahlásit případnou poruchu v bytě pracovníkovi zařízení 

· dodržovat pravidla společného soužití v domě (bytě)

· dodržovat noční klid od 22.00 do 6.00 hodin

· před odchodem z bytu zkontrolovat elektrické spotřebiče a světla

· zamykat byt

· v případě nouze znát telefonní číslo Městské policie, Policie ČR, Hasičů a Záchranné služby a umět  zkontaktovat příslušného pracovníka zařízení
· Volný pohyb mimo zařízení, orientace ve městě – viz okruh č. 3
· Hospodaření s vlastními finančními prostředky – viz okruh č. 4
· za podpory pracovníka zařízení se učí hospodařit s přidělenými finančními prostředky na provoz domácnosti (nákup potravin, hygienických potřeb, vybavení atd.)

Okruh č. 3 – Volný pohyb mimo zařízení, orientace ve městě
Klienti  Zahrady se  mohou volně pohybovat mimo zařízení, k tomu je nutné  osvojení  potřebných dovedností, které jim umožní tento pohyb bez problémů zvládat. Zařazení klientů do přípravy na volný pohyb mimo zařízení navrhuje vedoucí vychovatelka ve spolupráci s pracovníky v přímé péči a psycholožkou.  
· Příprava:
Klienti jsou na volné vycházky připravováni v rámci sociálního učení (příprava a realizace je zahrnuta do jejich  individuálních plánů)

· při společných vycházkách je klient seznamován s lokalitou města a s důležitými místy (Policie, poliklinika, nemocnice, divadlo, Magistrát Města Kladna, pošta atd.)

· klient se učí za podpory pracovníků zvládání drobných nákupů, vyřizování svých záležitostí (odesílání dopisů, vyzvednutí fotografií, návštěva knihovny, restaurace atd.)
· klient se učí cestovat MHD
· před první samostatnou vycházkou je klient seznámen s pravidly chování a dodržování bezpečnosti (nahlásí příslušnému pracovníkovi kam půjde a kdy se vrátí, je opatrný ve styku s neznámými lidmi, zná adresu zařízení a potřebná telefonní čísla – policie, záchranná služba, ovládá pravidla silničního provozu, na vycházku chodí řádně upraven a nosí s sebou mobilní telefon), klienta doprovází pracovník zařízení, který sleduje jeho orientaci ve městě

· Realizace:
· klient nahlásí pracovníkovi zařízení odchod na volnou vycházku a dobu návratu

· klient zpočátku chodí na vycházku ve dvojici

· vycházka je časově omezena – zpravidla na hodinu

· nedojde-li k problémům, může klient chodit na vycházky samostatně a dobu trvání vycházky si určí sám po dohodě s pracovníkem zařízení
· klient je povinen respektovat pravidla chování, dodržovat bezpečnost a domluvenou dobu návratu (při porušení je postupováno individuálně)
· příslušný pracovník zapíše do knihy Denního hlášení klienty, kteří byli na volné vycházce – odchod a příchod
Okruh č. 4 – Hospodaření s finančními prostředky 
Klienti se v rámci sociálního učení učí znát hodnotu peněz (diferenciace jednotlivých druhů mincí a bankovek), manipulaci s menší finanční hotovostí (určování výše předložené částky). Prostřednictvím didaktických her si osvojují potřebné vědomosti a znalosti vedoucí k správnému hospodaření s penězi.

Při nakupování v obchodě klientovi pomáhá, v případě potřeby, pracovník zařízení (určování ceny zboží v obchodě – nalezení cenovky, přečtení hodnoty,  výběr zboží dle výše finanční částky, kterou má klient k dispozici, placení u pokladny, zkontrolování vrácené částky) – viz. příloha č. 4. 
Každý klient Zahrady pobírá měsíční kapesné. S kapesným disponuje dle vlastního uvážení, příp. má možnost požádat o radu pracovníka domácnosti.
Okruh č. 5 – Osvojování pracovních dovedností  vedoucích  k získání zaměstnání
Klienti Zahrady jsou zaměstnáváni  v pomocných provozech zařízení i na otevřeném trhu práce.  S tím souvisí zvládnutí potřebných návyků, znalostí a dovedností, které vedou  k úspěšnému vykonávání práce.
 Předpokladem je zvládnutí okruhu č. 1, tj. Nácvik základních sociálních dovedností (sebeobslužné činnosti, úklid a základy společenského chování). Klienti jsou na základě dosaženého stupně osvojení potřebných pracovních návyků zařazováni do pracovního procesu. Podílejí se na pracovních činnostech v domácnostech, práci na zahradě v areálu zařízení, v dílnách (keramická, šicí, ručních prací). Tyto činnosti vedou k upevnění pracovních návyků a dovedností, které klienti mohou využít v pozdějším zaměstnání.
· Práce v domácnosti zahrnuje:

· běžný úklid domácnosti (zametání, vytírání podlah, utírání prachu, luxování, utírání stolů, vynášení odpadků, zalévání květin)

· mytí a utírání nádobí

· úklid osobních věcí

· péče o domácí zvířata

· Práce na zahradě:
· hrabání listí a trávy

· zametání chodníků

· sběr spadaného ovoce

· sklízení plodin

· pletí záhonů

· Práce v dílnách:
· činnosti vedoucí ke zdokonalování jemné motoriky (šití, vyšívání, navlékání korálků, výroba drobných dárkových předmětů, práce s keramickou hlínou)
· výtvarné činnosti (kreslení, malování, výroba koláží, vystřihování, modelování, práce s přírodninami)
Po osvojení potřebného stupně základních pracovních návyků a dovedností jsou klienti na základě dohody o pracovní činnosti zaměstnáváni v pomocných provozech zařízení. Pracovní činnost vykonávají za podpory příslušného pracovníka zařízení.

· Pomocné provozy zařízení:
· úklid

· prádelna

· kuchyň

· údržba

· zahrada
Pro klienty, kteří mají zájem o práci na otevřeném trhu a zároveň mají osvojeny potřebné pracovní návyky a dovednosti, je v zařízení Zahrada otevřen Job klub. Jedná se o skupinovou práci s lidmi se specifickými potřebami, kteří si chtějí nalézt zaměstnání a chybí jim potřebné zkušenosti, informace a dovednosti, které jsou potřebné pro vstup na trh práce. Smyslem klubu je tyto základní dovednosti rozvíjet a procvičovat (komunikace, sebeprezentace, orientace na trhu práce).
· Činnosti v Jobu klubu:
· seznámení s tím, jaké typy prací existují a jejich vhodnost pro klienty

· poznávání vlastních možností (na co stačí)

· trénink vstupního pohovoru do zaměstnání

· úprava zevnějšku (oblečení, účes, čistota)

· možnosti při hledání zaměstnání
· vytvoření písemné prezentace

· vhodné chování na pracovišti

· Práce na otevřeném trhu: Klienti jsou na volném trhu práce zaměstnáváni na základě pracovní smlouvy. Pracovníci zařízení klientovi poskytují v případě potřeby následující podporu:
· pomoc při vyhledávání vhodného pracovního místa

· asistence při vstupním pohovoru 

· podpora při uzavírání pracovní smlouvy a úkonů s tím spojených

· v případě potřeby doprovod do zaměstnání
· podpora při jednání se zaměstnavatelem

Klientům za práci náleží mzda dle uzavřené pracovní smlouvy. Výplatu mzdy upravují Pravidla pro výplatu mezd klientů Zahrady.
Okruh č. 6: Volný čas: viz příloha č. 5
Jedním z principů zařízení je nabídnout klientům takové aktivity, které zkvalitní trávení jejich volného času. Důraz je přitom kladen na využívání vnějších zdrojů tak, aby klienti mohli trávit co nejvíce času mimo zařízení, tj. v přirozeném sociálním prostředí.
Klienti se účastní nejrůznějších společenských, kulturních a sportovních akcí ve městě i širokém okolí, jezdí na výlety, tuzemské i zahraniční rekreace, navštěvují divadelní a filmová představení, diskotéky, koncerty, využívají služeb knihovny, pošty, restaurací, obchodů, kadeřnictví. Je podporován jejich vztah s přáteli mimo zařízení a rodinnými příslušníky.
Klienti mají možnost svobodného rozhodování, vybírají si, jakou volnočasovou aktivitu využijí. Aktivity si volí podle svých zájmů.
Podpora klientů v oblasti trávení volného času spočívá v:

· nabídnutí volnočasové aktivity

· zajištění vstupenek

· v případě potřeby zajištění doprovodu
· upevňování vhodných společenských návyků – je součástí každodenního života, nácvik probíhá formou sociálního učení v „Dámském klubu“, který vede psycholožka PhDr. Marie Kopřivová  
Okruh č. 7: Sebeobhajování


Klienti Zahrady mají zvolenou samosprávu. Při pravidelných setkáních v diskuzním  „Klubu“ řeší svoje stížnosti, připomínky a návrhy (v souladu s vnitřní směrnicí ředitelky zařízení). Klub se schází první středu v měsíci. Samospráva se účastní i pravidelných měsíčních porad se zaměstnanci. 

Kromě toho mají klienti každodenní možnost  vyřizovat  si své požadavky, připomínky, stížnosti a návrhy s pracovníky zařízení na všech stupních řízení. 


Klienti jsou pro ně srozumitelnou formou seznamováni se základními lidskými právy:

· právo na svobodu pohybu

· právo na soukromí

· právo na důstojné zacházení 

· právo na kontakt s rodinou

· právo na práci a na vzdělání

· právo podat návrh na navrácení způsobilosti k právním úkonům

· právo vyjádřit se k léčbě

· právo vlastnit majetek

· právo na partnerský život

Při informování klientů o jejich právech  vycházejí zaměstnanci zařízení z následujících materiálů:

· brožury „Vaše práva během ústavní péče“ (vydalo MDAC Brno)

· příručky o lidských právech „Můžete si vybrat!“ (Jiří Sobek a kol.,vydal  Portus Praha)

· příručky pro poskytovatele sociálních služeb „Práva lidí s mentálním postižením“ (Jiří Sobek a kol., vydal Portus Praha) 







Bc Eva Bartošová
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