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Domácí řád a pravidla společného soužití 

v Chráněném bydlení Kladno - Vrapice
Zahrady, poskytovatele sociálních služeb

Heleny Malířové, 1802, 272 01 Kladno

V Domácím řádu a pravidlech společného soužití, který je v platnosti od 1.4.2008, je stanoven domácí režim a informace o rozsahu poskytovaných služeb. Domácí řád a pravidla společného soužití jsou k dispozici všem klientům a zaměstnancům, jsou vyvěšeny v prostorách Domova a zveřejněny na internetové adrese www.zahrada-usp.cz
Základem při poskytování služeb je respektování a dodržování Všeobecné deklarace lidských práv a svobod, Deklarace  práv mentálně postižených osob, Deklarace práv dítěte. Nepřipouštíme žádnou formu diskriminace, zejména rasy, barvy, pohlaví, jazyka, náboženství, politického či jiného smýšlení, národnostního nebo sociálního původu, majetku, rodu nebo jiného postavení.
Motto:

„Bouráme hranice mezi dvěma zdánlivě odlišnými světy“

Poslání Chráněného bydlení Kladno
Podpořit a rozvinout samostatnost našich klientů tak, aby se navzdory svému znevýhodnění dokázali začlenit do běžné společnosti.
V praxi to znamená, že, klienti jsou podporování

· v samostatném rozhodování o způsobu a stylu vlastního života

· ve vytváření a upevňování sociálních návyků potřebných v běžném životě

· ve využívání svých schopností

· ve využívání veřejných služeb, ve styku s občany města

· v samostatnosti, v právu na přiměřené riziko, v rozhodování o vlastním životě, zodpovědnosti za svůj život.

Cíle poskytovaných služeb

• podpora samostatnosti, nezávislosti, individuálního rozvoje 

Snažíme se, aby se každý obyvatel naučil využívat maximum svých schopností a stal se co nejméně závislý na pomoci svého okolí. Poskytujeme jim podporu pouze v oblastech, které prokazatelně vlastními silami nezvládají.

• umožnit klientům žít srovnatelným způsobem života jako jejich vrstevníci bez postižení

Chceme, aby naši klienti byli přijímáni jako dospělé osoby se všemi právy a povinnostmi, při řešení různých situací  postupovali tak, jako běžný občan a uměli si poradit s riziky, které z toho vyplývají.

• umožnit lidem s postižením začlenit se do běžného života v přirozeném prostředí

Cílem je podpořit  klienty, aby své aktivity, zájmy, kontakty a vztahy nacházeli mimo chráněné bydlení.

• podpora základních práv a oprávněných zájmů jednotlivce

Podporovat klienty ve vlastním rozhodování, respektovat jejich vůli a názor.

• vytváření domova, zázemí, jistoty a pocitu bezpečí

Obyvatelé vnímají chráněné bydlení jako domov. Měli by zde mít pocit jistoty, bezpečí, zázemí i soukromí. Sami se podílejí na úpravách, výběru vybavení a na tom, jak bude jejich domov vypadat. 

Principy poskytovaných služeb 

Služby a podpora v chráněném bydlení je založena na vzájemném respektu a partnerském přístupu.

Cílová skupina

Služby jsou určeny pro klienty se speciálními potřebami nebo pro klienty, kteří mají o tuto službu zájem a absolvovali socializační program.
Služby neposkytujeme lidem s těžkým smyslovým, tělesným a psychiatrickým postižením a lidem závislým  na návykových látkách.

Ubytování  
Klienti žijí v pronajatém bytě v přízemí dvoupodlažního domu Vrapická 33, v Kladně. Objekt je majetkem města Kladna. Rozloha bytu je 110 m2 (dva pokoje, chodba, jídelna, kuchyň a příslušenství). Kapacita je 4 osoby. Součástí objektu je zahrada. 

Chráněné bydlení není bezbariérové.
Chráněné bydlení  si vybavují a zařizují  klienti podle svého vkusu, nápadů a možností, pokud tím neomezí své spolubydlící.  Mohou mít vlastní televizi, rádio,  nábytek. Klienti mají od objektu klíče.
Kouření v bytě není dovoleno, kouřit lze pouze venku. 

Klienti se starají  o úpravu a vzhled okolí chráněného bydlení dle svých představ a dbají o udržení čistoty a pořádku.

Klienti.mohou dle svých potřeb dojíždět do Zahrady a využívat její prostory.

 Úklid
Všechny prostory chráněného bydlení  se pravidelně uklízejí,  je udržován pořádek a čistota, v souladu s provozním řádem. Úklid pokojů  a ostatních prostor si zajišťují klienti sami pod dohledem personálu v přímé péči. 
Praní prádla, drobné opravy osobního prádla, žehlení

Praní, žehlení osobního i ložního prádla zajišťují klienti sami pod dohledem pracovníků v přímé péči..Výměna ložního prádla se provádí dle potřeby klientů, nejpozději však 1 x týdně v souladu s provozním řádem zařízení. Drobné opravy osobního prádla a ošacení zajišťuje zařízení.
Klienti mají k dispozici automatickou pračku. 
Otevírací doba a noční klid

Chráněné bydlení je denně otevřeno od 6.00 – 21.00 hodin. Na noc se zamyká.  Klienti ho mohou  opouštět podle svých přání, potřeb a zájmů, pokud jim to dovolí jejich zdravotní stav. Při odchodu informují příslušného pracovníka. Noční klid je stanoven od 21.00 hodin do 6.00 hodin. V době nočního klidu je třeba se chovat ohleduplně a nerušit hlukem. Televizi a rozhlasové přijímače používat tak, aby nerušily ostatní klienty. 
Návštěvy 
Chráněné bydlení je veřejnosti otevřeno a návštěvy mohou klienti přijímat na základě dohody s pracovníkem v přímé péči denně od 8.00 – 20.00 hodin. Po dohodě s pracovníkem, který má službu, lze upravit hodinu návštěvy. Návštěvníci oznamují příchod a odchod zaměstnanci, který má službu. Návštěvy svým chováním nesmí rušit, či omezovat ostatní.
Lékař nebo ředitelka zařízení má právo zrušit či omezit návštěvy z důvodu možného ohrožení zdraví nebo života klientů.
Stravování
Klienti v chráněném bydlení si podle svého připravují stravu sami, včetně nákupu surovin. V případě, že o to projeví zájem, mají možnost odebírat stavu z centrální kuchyně Zahrady v rozsahu, který si určí.  Z tohoto důvodu mají klienti k dispozici jídelní lístek, která je klientům předkládán s týdenním předstihem.
Jídelní lístek navrhuje komise složená z 

· ředitelky zařízení

· vedoucí všeobecné sestry

· vedoucí kuchařky

· hospodářky

· zástupce klientů.
Kalkulace stravy je uvedena v příloze č. 1.

Život v chráněném bydlení
Základní chod  v chráněném bydlení a potřebné služby zajišťují pracovníci v sociálních službách. Život v chráněném bydlení se však příliš neliší od běžné domácnosti ani tím, jak to v ní vypadá, ani tím, co se v ní děje.  Do všech běžných domácích prací se v hojné míře zapojují jednotliví členové domácnosti. Účastní se nákupů, vaření, mytí nádobí, úklidu, praní, žehlení apod. Někteří toho zvládnou více, jiní méně. Podstatné je, aby se každý naučil využívat co nejvíce svých vlastních schopností a nespoléhal se pouze na pomoc okolí.

Dopoledne jsou klienti mimo chráněné bydlení (odchází do práce na otevřeném trhu, do pomocných provozů zařízení, účastní se aktivizačních činností).

Volný čas pak každý tráví po svém a věnuje se svým zálibám, které jsou skutečně různorodé. Každý z obyvatel má dostatek příležitostí k navazovaní a rozvíjení kontaktů s lidmi ve městě. Někteří tuto možnost využívají velmi důkladně. Chodí sami na vycházky, obstarávají si své osobní záležitosti (pošta, kadeřník, návštěvy knihovny,  nákupy oblečení i potravin). Klienti sami hospodaří se svými finančními prostředky (mzda, kapesné) a rozhodují o použití svého depozitního účtu. Nejdůležitějším znakem chráněného bydlení tedy paradoxně není ochrana před nástrahami života, ale spíše podpora na cestě k samostatnosti a nezávislosti.
Sociální poradenství zajišťuje sociální pracovnice, psychologické poradenství psycholožka.

Péče o klienta
Každý klient má  svého klíčového pracovníka, který  je garantem individuálního plánování, které je zpracováno na základě  osobního profilu klienta.  Klíčový pracovník zjišťuje požadavky a přání klienta a pomáhá mu je prosadit. Zároveň pomáhá klientovi v rozhodování, uplatňování jeho práv a orientaci v běžném životě. 
Aktivizační činnosti
· Upevňování psychických a sociálních schopností a dovedností..
· Socializační program se zaměřením na postupné začleňování klientů do běžné společnosti.

· Zaměstnávání klientů na otevřeném trhu práce.

· Pracovní terapie zaměřená na výrobu keramiky, vyšívání, výroba drobných předmětů, šití.

· Muzikoterapie, arteterapie, zdravotní tělesná výchova.

· Sportovní činnost ve sportovním klubu Zahrada.
· Mimoústavní aktivity – diskotéky, taneční, kulturní a sportovní akce. 
· Rekreační pobyty v tuzemsku i v zahraniční.

· Zábavné akce pořádané v zařízení i pro veřejnost (divadelní poutě, představení v divadle, sportovní turnaje).

Zprostředkování kontaktu se společenským prostředím
Klienti v chráněném bydlení běžně využívají všech dostupných vnějších zdrojů. Rozhodují si sami o míře jejich využití (návštěvy kin, divadel, společenských a kulturních akcí)  Běžné věci (nákupy, drobné opravy elektrospotřebičů, kadeřník, návštěvy knihoven) si zajišťují sami, případně za asistence pracovníka v přímé péči.
Spoluúčast  a spolurozhodování  klientů o životě v chráněném bydlení
Klienti si sami řeší za spoluúčasti pracovníka v sociálních službách vnitřní záležitosti, které se týkají provozu domácnosti v chráněném bydlení. Mimo to mají klienti svého zástupce, který projednává s vedením Zahrady závažnější problémy (stížnosti), ty se pak řeší v souladu s vnitřní směrnicí ředitelky zařízení. Zástupce se účastní pravidelných měsíčních porad se zaměstnanci.
Klienti z chráněného bydlení se také účastní pravidelných diskusních  setkáních v KLUBU, společně s dalšími klienty Zahrady (vždy v první středu v měsíci).
Stížnosti
Klienti nebo jejich opatrovníci, rodiče, zákonní zástupci i ostatní příbuzní  mají právo si na poskytované služby stěžovat ústní či písemnou formou.  Podávání stížností řeší Směrnice ředitelky č. 5/2005. Stížnosti se podávají k ředitelce zařízení nebo mohou být postoupeny našemu nadřízenému orgánu 

Krajský úřad Středočeského kraje, odbor sociálních věcí, Zborovská 11, Praha 5, 150 21

Ministerstvu práce a sociálních věcí, Na poříčním právu 1/376, 1200 00  Praha

Kanceláři veřejného ochránce práv – ombudsmanovi, Údolní 658/39, 602 00 Brno-město

Centru advokacie duševně postižených (MDAC), Bratislavská 3, 602 00  Brno

Zdravotní péče
Na základě smlouvy zajišťuje pro klienty z chráněného bydlení
· zdravotní péči MUDr. Ivana Hranostýlová

· stomatologickou péči MUDr. Tučanová.

Preventivní prohlídky provádí ústavní lékařka, včetně povinného očkování. Péče dalších odborných lékařů je zajišťována na základě registrace po doporučení ústavní lékařky.
Ošetřovatelskou péči zajišťují pracovníci v přímé péči.
Hospodaření s depozity a úschova cenných předmětů

Úschovu cenných předmětů a peněžní hotovosti zajišťuje zařízení dle potřeb klienta. Na vyšší hotovost je založena vkladní knížka. Peněžní depozita vede sociální pracovnice zařízení, věcná depozita jsou vedena na šatních lístcích. Vkladní knížky jsou uschovány v trezoru a podléhají roční inventuře. K těmto účelům slouží Směrnice pro úschovu depozit ředitelky zařízení č. 7/2005.
Bezpečnost
Při mimořádných situacích se klienti řídí pokyny zaměstnanců. Mimořádné situace (např. požár)  řeší požární poplachová směrnice ředitelky zařízení. Pracovníci zařízení a klienti dbají na  dodržování protipožárních a bezpečnostních předpisů.
Fakultativní služby

Fakultativní služby jsou nabízeny Zahradou, poskytovatelem sociálních služeb nad rámec základních činností a jsou klientem hrazeny zvlášť, seznam fakultativních služeb a ceník je uveden v příloze. Zařízení nabízí za úhradu poskytnutí úkonů základních činností klientům bez příspěvku na péči.

Dodržování a porušování Domácího řádu a pravidel společného soužití

Za hrubé porušení pravidel společného soužití se považuje zejména

· záměrné agresivní chování a napadení klienta nebo zaměstnance, případně jiné osoby

· krádeže

· pití alkoholických nápojů u klientů,  kteří užívají psychofarmaka

· kouření na pokojích

· užívání návykových látek

Z každého takového jednání musí být pořízen písemný záznam, který je uložen v osobní dokumentaci klienta.
Opakované porušování pravidel může být důvodem k ukončení Smlouvy o poskytované službě.

Kladno dne 1.4.2008






Bc. Eva Bartošová







    ředitelka
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